

МЭРУ ГОРОДА НАГАСАКИ ГОСПОДИНУ ХИТОСИ МОТОСИМЕ,
МЭРУ ГОРОДА ХИРОСИМЫ ГОСПОДИНУ ТАКЭСИ АРАКИ

13 февраля 1986 года

Уважаемые господа!

Посетивший недавно Японию министр иностранных дел СССР Э.А. Шеварднадзе сообщил мне о ваших обращениях, пронизанных болью пережитой жителями ваших городов трагедии, тревогой за будущее человечества.

Искренне тронут вашим горячим желанием увидеть мир свободным от ядерного оружия, грозящего катастрофой для мировой цивилизации. Таким же стремлением наполнены многие полученные из Японии письма – от ассоциации жертв атомной бомбардировки Нагасаки, общества по сбору подписей в поддержку жертв атомной бомбардировки, общества родственников погибших от атомной бомбы, общества друзей жертв атомной бомбардировки и других.

Хиросима и Нагасаки – эти два слова набатом отдаются сегодня в сердцах честных людей Земли. Они звучат как призыв не допустить ядерного пожара, отстоять мир. В Советском Союзе, как ни в какой другой стране, хорошо понятны ваши тревоги. Ведь в последнюю войну пострадала каждая советская семья. Война унесла более 20 миллионов жизней наших людей.

Наша страна недавно вновь подтвердила готовность к конструктивным практическим шагам с целью избавить человечество от страха перед ядерной катастрофой, в максимальной степени содействовать улучшению международной обстановки. Нами предложена конкретная, рассчитанная на точно определенный период времени программа полной ликвидации ядерного оружия. Ее содержание хорошо известно в Японии. Мы признательны за выраженную вами высокую оценку новых советских инициатив. Убеждены, что объединенные усилия правительств, политических партий, народов могут и должны создать условия для того, чтобы люди нашей планеты встретили XXI век без ядерного, химического и

иного оружия массового уничтожения. По нашей оценке, такая задача сегодня, как никогда, жизненно актуальна. А с другой стороны, она реалистична, осуществима. Важно активно действовать во имя этого – действовать незамедлительно, действовать всем.

Ясно очерченный подход Советского Союза к великой цели – ликвидации ядерного оружия повсеместно и навсегда – подкреплен, как известно, продлением моратория на любые ядерные взрывы, введенного в день 40-летия бомбардировки Хиросимы. Подобной акцией, встретившей позитивный отклик с вашей стороны, который мы оцениваем по достоинству, Советский Союз еще раз предлагает США присоединиться к мораторию. Выгоды такого шага для всех очевидны.

Двигаясь к безъядерному миру, человечество обязано преодолеть препяды, которые могут встать на этом пути. И главное из препятствий такого рода – попытки милитаризовать космос, насытить околоземное пространство ударным космическим оружием, превратив его в военный плацдарм. Реализация концепции «звездных войн» перечеркнет надежды на сокращение ядерных вооружений на Земле – это должен понимать каждый. Хотелось бы повторить вновь: **недопущение милитаризации космоса – основополагающее условие прекращения гонки вооружений.**

Советская программа строительства к концу нынешнего столетия мира без ядерного и других видов оружия адресована всем, ведь никто не может оставаться безучастным перед лицом всеобщей угрозы. Обращаем мы свой призыв и к Японии.

В Советском Союзе хорошо знают о провозглашенных Японией «трех неядерных принципах», которые предусматривают отказ от обладания ядерным оружием, от его производства и допуска на свою территорию. Эти принципы могли бы получить широкое международное признание и послужить примером для многих стран, если бы мир был убежден в их строгом и неукоснительном соблюдении.

Нам известно, что 900 японских городов, поселков и деревень, на территории которых проживает более половины населения страны, объявили себя зонами, свободными от ядерного оружия. Это растущее движение отражает стремление широких масс японского народа сделать свою страну действительно безъядерной и внести тем самым вклад в полное устранение ядерного оружия с лица земли.

На мемориальном камне в Хиросиме начертано: «Спите спокойно, ошибка не повторится». Это – клятва в память погибших, клятва перед нынешним и будущими поколениями. Она обязывает всех, кому дорог мир и сама жизнь на Земле, сообща сделать все возможное, чтобы проложить человечеству надежную дорогу в грядущее, в котором не останется места для оружия и войн.

С уважением

М. ГОРБАЧЕВ